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基隆市八堵國民小學

鐵道文化課程數學領域教學活動設計
	學習領域
	彈性課程
	教學對象
	二年級

	單元名稱
	我是買票高手
	教材來源
	自編

	活動主題
	我會買全家的車票
	設 計 者
	劉芊伶

	教 學 者
	二年級老師
	指 導 者
	二年級老師

	單    元設計理念
	學生在曾經學過「二位數加減法的直式運算」，對於「二位數的加減法」並不陌生。結合過去的學習經驗，加上本學期學到的「十位進位百位」的觀念，利用到火車站買票，來實際練習「二位數的加減法」的計算能力，實地解決生活中的問題。

	教材分析
	教學重點
	熟練的利用既有的「二位數加減法」的計算能力，加上本學期學到的「十位進位百位」的觀念，正確的統計並計算全家人的票價。

	
	結合相關領域
	【環境教育】1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。


	教學統整活動架構圖
	




	學習目標
	能力指標

	1.能點數火車車廂1-20的數量。
	N-1-02 能理解加法、減法的意義，解決生活中的問題。
C-R-01 能察覺生活中與數學相關的情境。（覺察）

C-T-01 能把情境中與問題相關的數、量、形析出。（轉化）

C-S-05 能了解一個數學問題可有不同的解法，並嘗試不同的解法。（解題）

	教學時間
	總時間
	節次
	課  節  重  點

	
	80分鐘
	1
	能利用既有的「二位數加減法」的計算能力，加上本學期學到的「十位進位百位」的觀念，正確的統計並計算全家人的票價。

	教學資源
	參考資料

	百位表、學習單
	略

	活動主題
	教學活動
	能力指標
	評量方式
	時間
	教學資源

	我會買全家的車票
	一、複習二位數的加減法
1.教師布題：

從八堵搭火車到台北，全票37元、半票19元，請問：各買一張全票、半票，需要多少元？
2.視學生程度加以布題，從不進位的二位數的加法→進位的二位數加法，依序類推，務必先求學生已經具備「二位數加減法的能力」。
二、到校園搭火車：賣票的車長先生
1.學生輪流當「賣票的車長先生」。

2.進行買、賣票活動，先兩人一組買票→三人一組→四人一組，最多五人一組，共同討論如何統計張數、拆解算式，例如：全票有多少張？半票有多少張？列出加法算式後，再兩個、兩個先算。
三、實境體驗：

1.教師布題：

四年級的莎拉跟家人約好要從八堵坐火車去臺北動物園看貓熊，莎拉的家人一共有四人，爸爸、媽媽、莎拉和六年級的姐姐。從八堵到台北的火車票全票是37元，半票是19元，請問：從八堵到台北，莎拉全家人的車票一共要付多少元？ 
2.分組討論：

4～6人一組，請學生共同討論如何算出正確的票價，並且把想法、做法寫在A4紙，每組推派1～2人上台發表分享。
3、完成學習單。
	數學

N-1-02
數學
N-1-02、C-R-01、C-T-01、C-S-05
【環境】1-1-1
數學

N-1-02、C-R-01、C-T-01、C-S-05
【環境】1-1-1
	口頭問答
口頭評量

紙筆測驗

口頭評量
	20
30
30
	百位表
學習單





班級               姓名         座號
· 四年級的莎拉跟家人約好要從八堵坐火車去臺北動物園看貓熊，莎拉的家人一共有四人，爸爸、媽媽、莎拉和六年級的姐姐。從八堵到台北的火車票全票是37元，半票是19元，請問：從八堵到台北，莎拉全家人的車票一共要付多少元？
☆我想到的解題方法：
自我評量

	
	項  目
	自我檢核
	師長檢核

	1
	我會統計全票和半票的張數
	
	

	2
	我會計算正確的票價
	
	






























































我是買票高手





二下（覺察、轉化、解題）


◎數與量、代數


我是買票小幫手──我會買全家的車票





一下（覺察、轉化、解題）


◎幾何


一節火車有多長？──我會算火車車廂的長度





低年級


約在第幾節？：


我會數數看





二上（覺察、轉化、解題）


◎數與量


約在第幾節？──我會數火車多少節


◎幾何、統計


火車車廂樂趣多──尋找車廂裡的萬花筒





一上（覺察、轉化、解題）


◎數與量


約在第幾月台？──我會找第三月台


◎幾何


火車，火車，什麼形？──我知道火車的形狀



























